

2003年春天,一场巨大的灾难扫过神州大地,那就是“非典”。在全国人民万众一心、众志成城抗击“非典”中,广大医护卫生人员日夜战斗在第一线,把自己的生命与人民群众的命运紧紧地联系在一起。本报派出记者,对抗击“非典”进行了全程记录。

全民总动员,取得抗击非典胜利

让困难低头

2003—2004



阜阳报告我省首例“非典”

“非典”,在2003年2月初变得凶猛起来。2月11日,广东官方承认当时已发现305例病人并有5例死亡。他们名之以“非典型肺炎”。我国2月10日向世卫组织通报广东的“非典疫情”,并将该病命名为SARS。其后的春运,SARS疫情进一步扩散。

2003年暴发的“非典”是全球众多国家和地区面临的一场疫病危机,中国内地是重灾区。根据

世界卫生组织的统计,席卷30余个国家和地区的SARS疫情,导致全球累计临床报告病例8421例,其中中国内地5328例,占63%;全球死亡病例784例,其中中国内地340例,占44%。

4月22日21时30分,阜阳市报告发现了我省首例输入性疑似非典型肺炎病例。面对非典,安徽全民动员,共同抗击。省人民政府张贴公告,采取十项措施加

强全省非典防治工作。要求坚决切断非典传播渠道,机场、道口、码头、车站均要设置留验站,对经检测发现有发热、咳嗽等非典型疑似症状的乘客,应予以就地留验观察,并及时报告当地疾病预防控制机构。凡来我省的飞机、火车、汽车、船舶等交通工具在进站、进港前,所有乘客和乘务人员都必须如实填写健康申报表,并测量体温;对发热人员,应做好记录……

“抗非”人员现在想起还后怕

安徽医科大学及其第一附属医院是安徽抗非战役的主战场:一例非典患者为该校在读研究生,非典患者均在附属医院接受治疗,密切接触者中大多是安医大师生和附院的医护人员。安徽非典疫情之所以能在短期内迅速平息,与疫情没有扩散、医护人员没有出现感染有密切关系。

2003年4月19日,非典患者魏某经抢救无效突然死亡后,安医附院领导当即引起警觉,敏锐意识到问题的严重性,立即上

报,安徽省主要领导迅速做出批示。几十分钟后,安徽省和合肥市两级疾控中心负责人就率领工作组紧急赶到现场,采集标本检测、讨论患者病情,迅速对患者和密切接触者进行了隔离观察治疗,在4月23日非典确诊之前基本完成了防止疫情扩散的布控,为切断疫情传播途径,防止疫情扩散赢得了宝贵时间。

在2003年抗击非典时期担任合肥市专家组组长的李秀,回忆起那场惊心动魄的战斗时,仍表示很紧张。李秀说:“我记得

有一次,一辆长途大客车上发现有人发烧、咳嗽,疾控中心要求将全车人员隔离观察。而车上正好有一个高三学生,等着要参加高考,孩子的家长非常着急,既怕孩子耽误高考,又怕孩子有危险。最后,我通过排查确定这个孩子没有感染,就提出由我承担责任,把这个孩子放回去准备高考。后来,同事都说我的胆子实在是太大了,但我当时就是相信自己的排查,那个孩子没有感染。回头看看,当时也确实挺危险、挺紧张的。”

2004:小慧慧影响了大决策

出生不到一个星期,爸爸就抛弃了她母女二人;还不满七岁,她失去了疼她、爱她的妈妈。小慧慧(化名)的妈妈在临走的那天一次次抱住慧慧痛哭,任眼泪在生命的尽头流尽……2004年12月8日,本报率先报道了小慧慧的遭遇……

当年:单亲母亲选择绝路

“你上学去吧,妈妈马上要走了……”这就是母亲含泪留给不满7岁女儿慧慧的最后一句话。慧慧放学回到家时,妈妈竟已自缢在房门上。2004年冬发生在合肥宿州路公园西村一栋居民楼里的这一幕惨剧,深深刺痛了所有人。

一个没有固定工作的女人带着一个年幼的孩子,生活的辛酸可想而知。没有经济来源、没有丈夫依靠,慧慧母亲给饭店洗过碗,打

过零工,但女儿没人带,有人想领养,她不愿意。白天她在家带孩子,晚上,将慧慧绑在背上去摆摊。

慧慧的外婆告诉记者,自从慧慧出生后,女儿吃了7年的咸菜。

即使她是那样的深爱着自己的女儿,但她仍没能承受住生活和精神上的双重压力。一根绳索,慧慧的母亲永远地走了。冷冷寒风中,7岁的慧慧送了妈妈最后一程,以后的路,只有靠她自己走下去。

在本报独家报道后,互联网、电视台等全国诸多媒体都十分关注慧慧的命运,也引起时任公安部部长周永康的关注。

小慧慧事件发生后,国家相关职能部门先后派员来安徽调查,随后不久,国家便加大了对低收入家庭及无就业家庭等弱势群体的扶持力度。在扩大国家低保范围的同时,低保的标准也相应得到了提高。

如今:小慧慧上初中,很腼腆

“我的好朋友还是蛮多的,大家对我都很好”,在亳州路加油站旁的家中,正在吃午饭的小慧慧见到记者后立即站起来,主动让了个座。在与记者的聊天中,已经上初一的小慧慧显得很腼腆。

慧慧告诉记者:“学校里基本上没有收我什么费用,花费主要是课外书和学习用品。派出所的叔叔阿姨们也经常来看我,给我买衣服或给钱。”

慧慧现在仍和外婆生活在一起。今年已经71岁的外婆钱桂英说:

“这个孩子要不是你们好心人,哪行啊。”钱桂英一边抹眼泪一边说。在采访间隙,记者仔细打量了一下小慧慧与外婆居住的屋子,整间房内没有任何家具,除了一张吃饭的桌子外,仅有的一张床也油漆斑驳……

